

认养猫咪藏套路 宣称免费实则捆绑销售

监管动态

辽宁： 开展“你点我检”活动 保障食品安全

为增强食品安全监管工作的针对性和透明度，近期，辽宁省市场监管局结合食品安全三年攻坚行动，充分发挥社会公众的参与和监督作用，组织省内开展“你点我检”服务惠民进社区、进乡村、进校园等系列活

动，推动食品安全监管工作落实落地。鸡架、抻面、猪蹄等送检食品，在辽宁省市场监管部门近期组织开展的沈阳市辽宁省特色食品“你点我检”专题活动现场，被消费者代表现场点选出来。市场监管人员对群众抽样进行整理，检验机构的检测人员对市民点选的6批次食品，按照食品安全监督抽检程序开展现场抽检，并向现场群众解读了重点抽检项目，加深消费者对抽检工作的了解。此次市民送检的6批次食品抽检结果全部合格，让消费者感到非常放心。

8月12日，据辽宁省市场监管局消息，今年以来，辽宁市场监管系统共征集调查问卷2.96万余份、组织系列活动1018场，市场监管部门和检验机构参与人员4624人次，完成“你点我检”服务惠民生活监督抽检9270批次，检出不合格食品232批次，通过媒体及时公布了抽检结果，并强化对检出不合格食品的后处理。

在“你点我检”活动现场开展的安全知识宣传，市场监管部门通过发放食品安全宣传材料、面对面讲解等形式，让“硬知识”实现“软吸收”，消除了消费者对食品安全的认知偏差，不断提高消费者对食品安全知识的知晓率，构筑起更加牢固的食品安全防线。

今年以来，消费者代表参加辽宁开展的“你点我检”服务惠民生活活动9000余人次，市场监管部门出动快检车397台次，检验机构实行现场快检18086批次。随着辽宁省市场监管系统制度化、常态化深入开展“你点我检”服务惠民生活活动，保障食品安全“先手棋”的社会影响力越来越大。

(张文章)

浙江桐庐： 召开“探店达人” 行政约谈会

当下，越来越多的消费者习惯在外吃饭前，优先考虑“探店达人”推荐的商家。然而，在“探店”行为火热的背后，也潜藏着虚假宣传、误导消费等不可忽视的现象。为进一步规范互联网广告领域市场秩序，保护广大消费者合法权益，近期，浙江省杭州市桐庐县市场监管局联合县相关部门，组织20余家“探店达人”召开规范互联网广告经营活动的行政约谈会。

在约谈会上，执法人员结合广告违法典型案例，解读《广告法》《互联网广告管理办法》等法律法规，引导督促与会人员学法、知法、懂法、守法、用法。“这次指导培训，让我及时了解在日常工作中哪些红线不能碰，既维护消费者利益，又防止自身违法违规。”经过约谈后的探店达人表示受益良多。

约谈会现场还发放了《关于规范“探店”等营销短视频发布的行政指导意见书》《关于规范“探店”等营销短视频广告发布提示》等材料，要求探店达人主动承担社会责任，认真履行广告审查义务，严把广告发布关，提高抵制虚假违法广告的自律意识，自觉履行查验有关证明文件、核对广告内容等义务，并对照相关法律法规开展自查自纠，认真排查前期发布的广告，有问题及时改正。

下一步，桐庐县市场监管局将以网络直播违法行为专项整治行动为契机，加强监管执法以及合规性指导，引导更多商家规范经营。同时，畅通投诉举报渠道，引入社会监督力量，维护互联网广告市场秩序。

(施本允)

前一阵，重庆消费者朱先生从重庆领喵馆宠物服务有限公司免费领养了一只猫咪，不过领养的附带条件是每月要从该公司购买260元的猫粮，合同期限为18个月。之后不久由于猫咪走失，朱先生就没有继续购买猫粮，结果被该公司以合同违约为由诉至法院，要求其支付猫粮款、违约金以及律师费等共计13180元。朱先生认为该公司以免费领养之名，捆绑消费高价猫粮，涉嫌侵害消费者合法权益。据了解，重庆已发生多起类似的消费纠纷及法律诉讼，由于有约在先，消费者往往陷入维权困境。

免费领养但须购买指定猫粮

朱先生表示，他喜欢猫咪，家里也养了3只。2023年12月初，他在手机上看到注册为“重庆云领养服务”的短视频号发布猫咪视频，宣传牌上写着“免费撸猫 爱心领养”。他以为是领养被人遗弃的猫咪，便与对方(重庆领喵馆宠物服务有限公司)取得了联系，领养了一只“布偶”猫咪，并支付了1盒猫瘟检测试剂及1袋猫粮的费用，共计528元。

之后该公司工作人员告诉他，今后每月要从公司购买260元的猫粮，合同期限为18个月，随后提供了1份电子档的《宠物领养合同》让朱先生签字。当时工作人员未对合同条款进行介绍，只是强调不要转卖、不要虐待猫咪，朱先生没有细看内容就签了字。

该公司工作人员还说，如果猫咪病死或走失，可以再免费领养1只。1个月月后，“布偶”猫咪从家中走失，该公司另外提供了一只猫咪，朱先生感觉猫咪不健康，便拒绝接收，也没有按合同约定购买猫粮。今年5月1日，该公司以朱先生违反合同约定为由，将其诉至重庆市渝北区人民法院，要他支付18个月的猫粮款4680元、违约金3500元、律师费5000元，合计13180元。

捆绑销售引发大量纠纷

朱先生认为，该公司打着免费领养的旗号，实际捆绑销售高价猫粮。该公司指定购买的猫粮品牌为“米多菲”，1.5公斤售价260元。朱先生在网上查到该品牌同一规

格的市价为79.7元，指定价格是市价的3倍多。另外，该公司在提供格式合同时不介绍相关条款，存在故意隐瞒、诱导嫌疑。一旦消费者不购买猫粮，就会被该公司起诉至法院。仅7月4日至7月25日，渝北区人民法院就审理了以该公司为原告的3起买卖合同纠纷案。记者近日找到该公司的办公门店时，一名工作人员表示，目前不接受记者采访，并强调“朱先生违反合同约定，给公司造成巨大经济损失，肯定要承担相应的违约责任”。

据了解，近年来，重庆市消委会系统受理了多起免费领养猫咪引发的消费纠纷，法院也审理了多起类似案件。纠纷的起因是猫咪由于生病、走失或死亡，消费者不再继续购买猫粮，经营者因此认定消费者违约，而将消费者诉至法院。

2021年9月，10多位消费者从重庆宏扬宠物有限公司免费领养了猫咪，发现公司指定购买的猫粮售价比市场价贵好几倍。不久，猫咪陆续得了具有传染性的猫瘟，消费者要求退还猫咪或者从其他渠道购买猫粮，遭到拒绝。之后由于消费者没有继续购买该公司指定的猫粮后，陆续被告上法庭。记者从“天眼查”上看到，仅2020年6月10日至2021年10月22日期间，就有71位消费者被重庆宏扬宠物有限公司告上法庭。

在此类诉讼案中，由于消费者此前签署了宠物领养合同，消费者往往被判处承担违约责任。2021年6月16日，消费者李先生从重庆喵喵猫文化传播有限公司免费领养了1只“英短蓝白”猫咪，按照领养协议，他需从该公司购买18个月的猫粮，如逾期1个月未购买，就

被视为严重且根本违约，要一次性承担惩罚性违约金3000元及该公司为维权产生的律师费、诉讼费等。李先生按照合同约定购买了1个月的猫粮后，改从其他渠道购买猫粮，因此被诉至法庭。2022年3月28日，重庆市大渡口区人民法院一审判决李先生构成违约，需向该公司支付违约金3000元，驳回该公司的其他诉讼请求。

谨慎选择捆绑消费条款

据了解，免费领养猫咪的经营者大多通过网络平台、实体店进行宣传、推广。8月7日，记者在重庆市南岸区协信星光商场一楼看到，宣称重庆排名第一的“团团喵领喵馆”正在向消费者介绍免费领养猫咪的流程及购买猫粮的相关规定。每只猫咪的猫柜上都贴有猫咪品种、性别、出生日期、疫苗记录等身份信息，以及消费者每月需承担的猫粮、洗护等“生活费用”。其中领养一只“纯黑拿破仑”猫咪，消费者每月需支付的“生活费用”为698元。

工作人员表示，消费者领养猫咪后，如果不按合同约定支付猫咪的“生活费用”，肯定要赔偿相应的违约金。违约金的多少是根据猫咪的品种、年龄等因素确定的。

重庆合纵律师事务所律师徐桂鹏表示，宠物领养协议实质为买卖合同与赠与合同的混合合同，经营者在合同中规定消费者购买猫粮的行为并不违法，只要是双方当事人真实意思的表示，合同便具有法律效力。但是，如果经营者存在故意隐瞒、诱导、欺诈消费者的行为，则会影响合同的有效性，消费者有权请求人民法院或者仲裁机构予以撤销。

(刘文新)

图片新闻

北京丰台：专项检查电子烟市场



为进一步规范电子烟市场秩序，近日，北京市丰台区市场监管局开展电子烟市场专项检查，严查无证销售电子烟以及利用自建网站、微信公众号、小程序、短视频等线上平台销售电子烟及发布电子烟广告等违法违规行为，督促经营者依法诚信经营。董芳忠 摄